
1. Οι απαρχές

Από τα μέσα του 19ου αιώνα οι αστικές ελίτ των Ελλήνων τόσο στο ανεξάρτητο ελληνικό κράτος όσο και στην Οθωμανική 
Αυτοκρατορία προχώρησαν στη σύσταση συλλόγων, που αφενός μεν είχαν στόχο την κάλυψη εκπαιδευτικών, 
φιλανθρωπικών και άλλων αναγκών, αφετέρου δε συνιστούσαν και ένα βασικό δημόσιο «χώρο» δράσης των αρχηγεσιών, 
που κέρδιζαν έτσι σε κύρος και κοινωνική επιβολή.1 Η σημαντικότερη συσσωμάτωση ήταν ο Ελληνικός Φιλολογικός 
Σύλλογος Κωνσταντινουπόλεως, που συστάθηκε στην οθωμανική πρωτεύουσα το 1861. Ο σύλλογος πέτυχε τη «συνεργασία 
του ομογενούς πλούτου και των λογίων» και αποτέλεσε πρότυπο για δεκάδες άλλους που ιδρύθηκαν αργότερα τόσο στην 
οθωμανική επικράτεια όσο και σε ελληνικές παροικίες.2 

Ωστόσο, οι πρώτοι σύλλογοι που ίδρυσαν οι Έλληνες της Ρουμανίας μολονότι τυπικά είχαν φιλανθρωπικό χαρακτήρα στην 
ουσία εξυπηρετούσαν πολιτικούς στόχους. Χαρακτηριστική περίπτωση συνιστούσε η Φιλανθρωπική Ελληνική Αδελφότητα 
Γαλατσίου, που ιδρύθηκε στην ομώνυμη παραδουνάβια πόλη το 1861, ενώ στα 1864 συστάθηκε, πάλι στο Γαλάτσι, η 
Φιλανθρωπική Εταιρεία «Η Πρόνοια». Αργότερα, το Δεκέμβριο του 1866, ιδρύθηκε ο Κεντρικός Φιλανθρωπικός Σύλλογος 
εν Δακία, με παραρτήματα σε πολλές πόλεις, μεταξύ των οποίων και στη Βραΐ λα.3 

Η ίδρυση αυτών των συλλόγων συνδεόταν με εθνικιστικές κινήσεις. Έτσι, ο Κεντρικός Φιλανθρωπικός Σύλλογος είχε στόχο 
την ενίσχυση του αγώνα των Κρητικών για ένωση με την Ελλάδα.4 Επίσης, είναι αξιοσημείωτο ότι η «Πρόνοια», που είχε 
γενικό γραμματέα το μεγαλέμπορο Μενέλαο Νεγρεπόντη και διατηρούσε στενούς δεσμούς με Κωνσταντινουπολίτες

τραπεζίτες και εμπόρους, είχε περισσότερο το χαρακτήρα μασονικής στοάς και κινούνταν στο πλαίσιο αντιοθωνικών 
ομάδων, καθώς άλλωστε οι Έλληνες από το Γαλάτσι είχαν δραστηριοποιηθεί έντονα εναντίον του Όθωνα.5 

2. Φιλεκπαιδευτικοί σύλλογοι

Στα τέλη της δεκαετίας του 1860 και στις αρχές της επόμενης, συστάθηκαν στις παραδουνάβιες πόλεις αρκετοί ελληνικοί 
φιλεκπαιδευτικοί σύλλογοι. Αυτοί οι σύλλογοι δεν είχαν πια στόχο να εξυπηρετήσουν πολιτικές ανάγκες, αλλά να 
οργανώσουν σχολεία, ιδίως παρθεναγωγεία, βιβλιοθήκες και αναγνωστήρια, προκειμένου έτσι να ενισχύσουν τον 
«ελληνισμό» μέσω της παιδείας και της γλώσσας. Οι πλέον δραστήριοι σύλλογοι ήταν ο Ελληνικός Φιλόμουσος Σύλλογος 
Βραΐ λας, που συστάθηκε το 1869, και ο Φιλανθρωπικός Σύλλογος «Ο Ερμής» της εν Βραΐ λα Ελληνικής Υπαλληλίας, που 
είχε ιδρυθεί την ίδια χρονιά. Φιλεκπαιδευτικοί σύλλογοι, αλλά με λιγότερο σημαντική δράση, ιδρύθηκαν στο Γαλάτσι, σε 
πολλά μικρότερα παραδουνάβια κέντρα (π.χ. στην Ολτενίτσα), ενώ ιδιαίτερα αξιόλογοι ήταν οι φιλεκπαιδευτικοί σύλλογοι 
που είχαν ιδρυθεί στη Δοβρουτζά, κυρίως στην Τούλτσα και τον Σουλινά, και είχαν ουσιαστικά αναλάβει την οργάνωση της 
ελληνικής εκπαίδευσης στην περιοχή, σε συνεργασία και με τον τοπικό μητροπολίτη Δρύστρας.6 

Περίληψη : 
Στη Ρουμανία συστάθηκαν πολλοί ελληνικοί σύλλογοι, τόσο φιλεκπαιδευτικού όσο και φιλανθρωπικού χαρακτήρα. Οι σημαντικότεροι σύλλογοι 
δραστηριοποιήθηκαν στη Βραΐ λα από τα τέλη της δεκαετίας του 1860 και ίδρυσαν παρθεναγωγεία και αρρεναγωγεία για παιδιά άπορων οικογενειών. 
Οι φιλανθρωπικοί σύλλογοι, οι πλέον αξιόλογοι των οποίων είχαν ιδρυθεί στη Βραΐ λα και την Κωνστάντζα, κάλυπταν ανάγκες ιατροφαρμακευτικής 
περίθαλψης μελών των ελληνικών παροικιών, ενώ κάποιοι («Ελπίς» Κωνστάντζας) ασχολήθηκαν και με θεατρικές παραστάσεις. Κατά το 
Μεσοπόλεμο η δράση τους ελαττώθηκε, μολονότι επιβίωσαν μέχρι και τα πρώτα Μεταπολεμικά χρόνια.

Χρονολόγηση
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Η δράση, αλλά και η «φιλοσοφία» αυτών των συλλόγων, συνδεόταν βέβαια με εκείνη των πολυάριθμων φιλεκπαιδευτικών 
συλλόγων της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας (Ελληνικός Φιλολογικός Σύλλογος Κωνσταντινουπόλεως) αλλά και του 
Συλλόγου προς Διάδοσιν Ελληνικών Γραμμάτων που είχε συσταθεί στην Αθήνα το 1869.7 Η εκπαίδευση ήταν ένα όπλο για 
να αποφευχθεί η αφομοίωση των «ελληνοπαίδων», σε μία χώρα όπου η θρησκεία δεν μπορούσε να διαδραματίσει τέτοιο 
ρόλο καθώς και το κυρίαρχο στοιχείο, το ρουμανικό, ήταν ορθόδοξο. Επιπλέον, στην περίπτωση της Δοβρουτσάς υπήρχε η 
ανάγκη να αντιμετωπιστεί η ισχυρή βουλγαρική εθνική κίνηση. Γι’  αυτό το λόγο οι σύλλογοι συνεργάζονταν με άλλους 
συλλόγους των Αθηνών, όπως ο «Παρνασσός», ενώ κυρίως προσέβλεπαν στην ενίσχυση του Ελληνικού Φιλολογικού 
Συλλόγου Κωνσταντινουπόλεως· ο τελευταίος μάλιστα καυτηρίασε και τη μάλλον αρνητική στάση του μητροπολίτη 
Δρύστρας έναντι των τοπικών συλλόγων.8 Σημαντική ήταν και η ενίσχυση του ελληνικού υπουργείου Εξωτερικών και 
διάφορων προξένων.9 

Είναι αξιοσημείωτο ότι ιδίως στην περίπτωση της Βραΐ λας οι σύλλογοι ανέλαβαν ουσιαστικά να καλύψουν το κενό που 
άφησε η μη εμπλοκή της κοινότητας στην εκπαιδευτική διαδικασία. Η ελληνική κοινότητα, απασχολημένη με την ανέγερση 
(1863-1872) του μεγαλοπρεπούς ελληνικού ναού της πόλης και αντιμετωπίζοντας σημαντικότατα οικονομικά προβλήματα, 
αδυνατούσε να αναλάβει και το βάρος της συντήρησης σχολείων, ουσιαστικά φιλανθρωπικού χαρακτήρα. Όμως, μολονότι 
στους συλλόγους συμμετείχαν οι αρχηγεσίες της μόρφωσης και της οικονομικής επιφάνειας της παροικίας (εφοπλιστές, 
έμποροι, γιατροί, φαρμακοποιοί), η δράση τους δεν είχε, όπως φαίνεται, τύχει καθολικής αποδοχής. Η κριτική που δέχτηκε ο 
Ελληνικός Φιλόμουσος Σύλλογος, ο οποίος συντηρούσε το μόνο ελληνικό παρθεναγωγείο στην πόλη, ότι ουσιαστικά η 
δράση του καθυστερούσε την ανέγερση του ναού, είναι ενδεικτική, ενώ χαρακτηριστική ήταν και η απάντηση του προέδρου 
του συλλόγου Επαμεινώνδα Γεωργαντόπουλου, που υπογράμμισε ότι «οι σύλλογοι είναι αφετηρία του πολιτισμού κατά την 
Ανατολήν και θεμέλιον της εκπληρώσεως των του Ελληνισμού πόθων».10 

Η επίλυση πάντως των οικονομικών προβλημάτων της ελληνικής κοινότητας Βραΐ λας οδήγησε στην ανάληψη, εκ μέρους 
της κοινοτικής επιτροπής, το 1879 του παρθεναγωγείου και το 1887 του αρρεναγωγείου.11 Επίσης, στη Δοβρουτσά από το 
1880, μετά και την ενσωμάτωση της περιοχής στη Ρουμανία, τα σχολεία τέθηκαν επίσης υπό τον έλεγχο των κοινοτήτων. Το 
πεδίο δράσης των φιλεκπαιδευτικών συλλόγων είχε πλέον περιοριστεί. 

3. Φιλανθρωπικοί και πολιτιστικοί σύλλογοι

Πέρα από τους φιλεκπαιδευτικούς συλλόγους στα παραδουνάβια και παραθαλάσσια αστικά κέντρα της Ρουμανίας, 
συστάθηκαν και κάποιες φιλανθρωπικές συσσωματώσεις που είχαν στόχο να αντιμετωπίσουν τις ιατροφαρμακευτικές 

ανάγκες των ενδεών μελών των ελληνικών παροικιών. Άλλωστε, στις ελληνικές παροικίες και η ίδρυση σχολείων για τα 
«άπορα κοράσια και άρρενα» συμπεριλαμβανόταν στις «φιλανθρωπικές» δραστηριότητες των τοπικών συλλόγων.12 

Οι φιλανθρωπικοί σύλλογοι αντιμετώπισαν επίσης την αδυναμία των κοινοτικών επιτροπών να συστήσουν νοσοκομεία, 
μολονότι αυτό οριζόταν ως στόχος στους κοινοτικούς κανονισμούς τους. Στις αρχές της δεκαετίας του 1870 ιδρύθηκαν δύο 
«φιλόπτωχοι αδελφότητες» στη Βραΐ λα («Πρόοδος», «Ένωσις»), που δεν κατόρθωσαν να επιβιώσουν παρά ελάχιστα 
χρόνια.13 

Αντίθετα, πολύ ουσιαστικότερη ήταν η δράση της Αλληλοβοηθητικής Αδελφότητος του εν Βραΐ λα Φιλομούσου Συλλόγου 
και του συλλόγου «Ελπίς» της Κωνστάντζας, που συστάθηκαν και οι δύο το 1890 και επιβίωσαν μέχρι και τα Μεσοπολεμικά 

χρόνια.14 Η Αλληλοβοηθητική Αδελφότης επικεντρώθηκε στη δωρεάν παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης «εις τους 
ασθενούντας εκ των απόρων μελών και τας οικογενείας αυτών»,15 ενώ πιο πολυσχιδής στάθηκε η δραστηριότητα του 
συλλόγου της Κωνστάντζας, που όχι μόνο ενίσχυε απόρους χωρίς διάκριση εθνικότητας, αλλά πρωτοστάτησε και στην 
πολιτιστική ζωή της πόλης, οργανώνοντας θεατρικές ομάδες, αλλά και χτίζοντας το πρώτο –και για πολλά χρόνια μόνο– 
θέατρο της πόλης.

4. Τα Μεσοπολεμικά χρόνια
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Οι πληροφορίες μας για τη δράση των ελληνικών συλλόγων κατά τα Μεσοπολεμικά χρόνια είναι μάλλον λιγοστές. Η 
συστηματικότερη οργάνωση των ελληνικών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, υπό τον πλήρη έλεγχο πλέον των επιτροπών των 
κοινοτήτων και με τη διακριτική, πλην αρκετά σταθερή εποπτεία εκ μέρους της ελληνικής κυβέρνησης, συνεπαγόταν ότι το 
πεδίο δράσης φιλεκπαιδευτικών συλλόγων είχε περιοριστεί. 

Ωστόσο, οι σημαντικότεροι φιλανθρωπικοί σύλλογοι των προηγούμενων δεκαετιών, ο σύλλογος «Ελπίς» στην Κωνστάντζα 
και η Αλληλοβοηθητική Αδελφότης του Ελληνικού Φιλομούσου Συλλόγου συνέχισαν να είναι δραστήριοι. Η Αδελφότητα 
μάλιστα τύπωσε, το 1931, ένα νέο κανονισμό.16 Μία άλλη συσσωμάτωση ήταν ο πολιτιστικός σύλλογος «Παρνασσός», με 
έδρα τη Βραΐ λα.  
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ἐκ τῶν ἀπόρων μελῶν καὶ τὰς οἰκογενείας αὐτῶν, καθὼς καὶ ἡ μετὰ θάνατον ἐφάπαξ κατὰ τὸ ἑνὸν χρηματικὴ βοήθεια ταῖς 
ἀπορφανισθείσαις οἰκογενείας αὐτῶν».
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